

记者走基层

希望的田野正芬芳

□记者 金月全

党的二十大报告提出:全面推进乡村振兴。发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。

“党的二十大报告为乡村振兴描绘了新蓝图,我们要学习好、贯彻好党的二十大精神,共同为尧岗村今后的发展贡献力量……”11月19日上午,记者来到扶沟县固城乡尧岗村,在村委会看到今年60岁的党支部书记宋永献正与“两委”干部再次学习党的二十大精神。

尧岗行政村位于固城乡中部,耕地面积4300亩,农作物以冬小麦、玉米为主,经济作物主要有辣椒、花生和大豆。近年来,在上级党委政府的正确领导和大力支持下,在村“两委”干部和全体村民的共同努力下,该村在全乡率先走上了特色现代农业加快发展的新路子。2021年,尧岗村被授予“周口市文明村镇”称号。

宋永献从部队退伍后,先后担任印刷厂厂长、酱醋厂厂长、超市经理等职务,月收入相当可观。2016年3月,他被尧岗村全体党员推选为村党支部书记。当时的尧岗村各项工作在固城乡排名靠后,由于村党支部书记更换频繁,村委班子凝聚力不强,群众收入较低。面对困难和压力,宋永献没有退缩,坚信只要群众信任自己就没有克服不了的困难。在亲属和朋友的质疑声中,宋永献毅然辞去月收入近万元的工作,满怀信心地回到尧岗村担任党支部书记。通过6年的努力,尧岗村变成先进村,群众收入逐年增加,同时他也连续三年被固城乡评为优秀村党支部书记。

为持续做好动态监测和常态化帮扶工作,坚决守住不发生规模性返贫底线,尧岗村抓住产业兴旺这个关键,打造新型农村经营主体,因地制宜发展特色优势产业,围绕特色产业

引进延链项目,提高农产品附加值,帮助群众稳定就业、持续增收,让巩固衔接工作质量更高、成色更足。

通过打好蔬菜生产、光伏发电两张牌,不断增强脱贫群众的“造血”功能。2020年,该村申请统筹整合资金75.6万元建造蔬菜大棚36亩,带动38户贫困户每户每年增收1300元,同时带动16户群众自建蔬菜大棚30余亩,每户增收近万元。此外,村级光伏电站运行良好,经济效益明显,2018年至今共产生效益30余万元,主要用于村内人居环境整治和公益性事业发展。

当天在尧岗村记者看到,村道平坦干净,房前屋后整洁有序,彩色墙绘主题鲜明,农舍庭院花香四溢……随意望去,都能看到一幅景美、民富的乡村新图景,这都得益于宋永献带领村民开展的人居环境集中整治。

为切实改善农村人居环境,加快美丽宜居乡村建设步伐,提升群众幸福指数,尧岗村致力于高效率抓好农村人居环境整治工作,积极发动村干部、党员志愿者、村民在各自然村开展人居环境整治行动,对房前屋后乱堆放、村主干道及两旁垃圾、村里卫生死角和畜禽散养等进行全面整治,有效改善了农村“脏乱差”现象,村容村貌焕然一新。据统计,全村先后投入人力600多人次,配备10多名保洁员,清理垃圾50多吨,清理乱堆乱放31处,清理房前屋后卫生死角50处,清理村内塘渠6处,清理墙体、线杆违规商业广告104处,清理农村破旧危房40处,清理生活污水及黑臭水体33处,清理畜禽养殖粪污及农业生产废弃物10处,清理问题公厕3座。此外,尧岗村依托“党支部+群众+保洁员”模式,党员干部带头,统一思想,鼓励村民盘活院内闲置土地,充分利用庭院前后废弃空地,把房前屋后空

地变为菜园、花园,形成“一户一特色、全村一幅画”的美丽乡村。

如今,在宋永献的带领下,村里先后修路4.8公里,打井62眼,新建了村委文化广场,安装了路灯,基础设施得到有效改善。

为长效改善农村人居环境,尧岗村坚持高标准建立人居环境评比机制,研究提出分阶段制订尧岗村生态宜居美丽农村年度创建任务,循序渐进、有条不紊地推动全域人居环境整治工作。对标干净整洁村、美丽宜居村以及特色精品村标准,以点带面、梯次推进。

宋永献带领村“两委”干部,以村民的“身边事”“身边人”引导大家培育良好乡风,不断创新模式,提升乡风文明程度和治理水平,增强全体村民的向心力和凝聚力。

尧岗村广泛动员、全面推动,围绕革除陈规陋习、推进殡葬和祭祀改革、城乡环境综合治理、志愿服务等持续发力,营造“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的良好社会氛围,让文明乡风浸润美丽乡村,为乡村振兴聚力。

经过几年的发展,现在种植的1600亩三樱椒、50亩蔬菜大棚、光伏发电产业,成为尧岗村特色产业。此外,该村170余名村民常年在广州、珠海开出租车,每年还能带回1700万元的收入。

“党的二十大报告提出要发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道,这更加坚定了我带领群众发展特色产业的信心。”宋永献分享着自己的心得,“走差异化、精品化的现代农业新路,才能带来更好的经济效益”。

“我现在想的就是要如何推动乡村振兴,让大家的腰包更鼓,让党的二十大精神在这片希望的田野上落地生根。”宋永献说。②18

强国复兴有我

为群众提供
高效便民诉讼服务

西华县人民法院立案团队负责人 齐军平

“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”“全面推进国家各方面工作法治化”……党的二十大精神对新时代推进全面依法治国的嘹亮号角。

党的二十大报告发出法治强音,字字千钧、句句铿锵,充分彰显以习近平总书记为核心的党中央对法治工作的高度重视,科学表明全面依法治国在党和国家事业全局中的坐标定位。

作为一名新时代法官,我深感责任重大、使命光荣。在为党带领全国各族人民努力奋斗取得的伟大成就感到由衷自豪的同时,我将不断学深悟透党的二十大精神,立足本职岗位,落实诉讼服务各项工作措施,切实提升自身政治素质、业务能力,敢于担当、勇于挑战,要在守正中创新,在创新中守正,探索多元解纷、诉讼服务的新机制,以强烈的政治责任感和历史使命感,保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态,让人民群众在诉讼服务中感到方便快捷、公平正义,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标添砖加瓦。

站在新的起点,我将更加积极投身于新时代司法改革的伟大实践中,在负责的诉讼服务工作中和人民群众进一步接触交流、联系沟通,详细聆听群众心声,充分听取当事人建议,深入开展多元化的法律服务,为人民群众提供高效、便民的诉讼服务。②15 (记者 张猛 整理)

一起学报告

推动党的二十大精神进校园

□记者 侯国防 通讯员 刘晓宇

本报讯 11月15日,鹿邑县高级中学召开线上党的二十大精神进课堂研讨会。学校思想政治科、历史科、语文科近百名教师线上参会,近千名教师观看。

思想政治科教师李卫卫说,他将从三个方面将党的二十大精神融入思政课教学:一是学。坚持原原本本学、原汁原味学,读原文、悟原理,深入学习报告中所提出的新思想、新论断、新观点等内容。二是讲。结合学生的关注点、兴趣点找好切入点,通过老师讲、学生讲、师生互动讲,变教师主体为学生双主体,引导学生自主学习、自信自强,激发学生踔厉奋发、勇毅前行。三是用。既要充分利用思政课课堂这一“立德树人”的主阵地,又要把握网络新媒体这一主战场,还要善于利用火热的社会生活这一思政大课堂,上好鲜活思政课,真正实现党的二十大精神入脑入心。②16

党的二十大精神激发社区干部服务群众热情

□记者 徐松 通讯员 王卫平

本报讯 “作为一名社区干部,我将把学习宣传贯彻党的二十大精神落实到工作中,以群众身边的实事小事为切入点,以提升人民群众获得感和幸福感为工作目标,不断满足人民群众对美好生活的向往。”11月20日,在郸城县新城街道福星社区党群服务中心,社区党支部书记徐玉敏正带领干部认真学习党的二十大精神,激发社区干部服务群众的热情。

近期,广泛组织、动员广大党员干部深入学习党的二十大精神,引导党员干部结合实际工作,坚持学以致用、学以致用,把学习实效体现在把牢政治方向、凝聚思想共识、促进工作提升之中,以更加饱满的精神状态努力奋斗、笃定前进,奋力谱

写街道发展新篇章,成为新城街道的主要工作。

福星社区的干部围绕党的二十大精神中提出的目标任务,开展学习研讨交流,坚持问题导向,查找社区工作中的短板弱项,制订解决措施,进一步理清工作思路、明确努力方向、改进工作方法,更好地服务于社区居民。

在新城街道响盘庄社区棚改征迁一线,全体征迁工作人员以“连轴转”“白加黑”的模式,全力做好政策宣讲、入户丈量、核对材料、上门签约等工作,全力以赴推进项目建设,加快补齐公共基础设施短板,办好惠民利民实事,不断提升群众的获得感和幸福感。

“我们把维护群众利益作为一切工作的出发点和落脚点,耐心倾听群众诉求,详细了解他们所想所盼,帮助解决实际困难,提供房源安置、就

业信息,做好群众证件、证明、证书等代办工作,提供‘一次都不用跑’的征迁服务。”响盘庄社区棚改征迁负责人孙涛说。

记者走访了解到,新城街道针对辖区内沿街门店、“九小”场所数量多、分布广的特点,全面压紧压实属地责任,各社区以网格为单位,把所有“三合一”“多合一”场所、沿街门店、“九小”场所进行逐一核查、登记、造册,建好工作台账,掌握第一手资料,有的放矢抓好消防安全专项治理工作。

“我们将以党的二十大精神为指引,牢牢把握‘五个坚持’、坚决捍卫‘两个确立’、忠实践行‘两个维护’,继续争当全县棚改攻坚的主力军,争做主城区现代化城市建设‘领头羊’,为全面建设社会主义现代化郸城作出积极贡献。”新城街道党工委书记赵玉超说。②18